

# 俄指恐襲疑兇與烏有關聯

## 4槍手邊境地區被捕 澤連斯基否認烏方涉案

俄羅斯莫斯科州上周五（3月22日）發生的音樂廳恐襲事件，官方公布導致至少133人死亡及152人受傷。俄方表示4名槍手在靠近烏克蘭邊境地區被捕，初步判定疑兇與烏克蘭方面有關聯。烏克蘭總統澤連斯基否認烏方涉及恐襲，聲稱俄方「推卸責任」，將自己的人民視作犧牲品。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃作出回應，批評澤連斯基是唯一一個「將恐襲歸咎俄羅斯的國家領導人」，更指烏長期對俄進行系統性恐怖活動。



俄國民眾聚集在遇襲音樂廳外的臨時紀念碑前，悼念槍擊受害者。

澤連斯基稱，俄總統普京稱疑兇初步判定與烏方有關，是「試圖推卸恐襲責任」，「昨天在莫斯科發生的事情很明白，普京和其他一些人正試圖將責任推給別人，他們總是用同樣的方法。」澤連斯基還稱，俄方在俄烏衝突中將數十萬「恐怖分子」帶入烏克蘭，「不在乎自己國家內部發生什麼。」

### 俄斥烏方人員幸災樂禍

俄新社引述扎哈羅娃上周六在社媒回應澤連斯基的表態。扎哈羅娃批評，澤連斯基是唯一一名「聰明過頭，竟將恐襲歸咎於俄羅斯的國家領導人」，她亦強調近年來，烏克蘭當局一直在針對俄羅斯進行系統性的恐怖活動，「沒有任何咒語，能夠像他（澤連斯基）的自曝聲明一樣有力地摧毀他。」

扎哈羅娃也指出，音樂廳恐襲發生時，包括經常

澤連斯基指俄將人民作犧牲品。

在烏散播俄武裝部隊行動虛假訊息的烏克蘭記者戈爾東、烏國防部情報局發言人尤索夫及多名烏方官員，公然在社媒轉播救援現場，表態幸災樂禍，「基輔的『犯罪團夥宣傳組織』轉播了畫面，當時人們在音樂廳被衝向烏克蘭邊境的槍手殺害，但這些恐怖分子幸災樂禍，煽動對立口號，直接攻擊俄民眾及俄領導層。」

### 疑兇稱收8.5萬無差別殺人

今日俄羅斯（RT）發布多段疑兇被捕影片，其中一名疑兇、早前供稱收取100萬盧布（約8.5萬港元）作回報的槍手法里丁承認，招募者與他取得聯繫並提供武器，還命令他「無差別射殺人群」。另有一名說塔吉克語

的疑兇供稱，他與一名同伴早前在莫斯科州附近旅館暫住10多天，同樣為尋求金錢回報犯案，「我太久沒有工作了，我想賺錢。」

塔斯社上周六報道，4名音樂廳恐襲事件疑兇已被押送至莫斯科，正接受俄聯邦偵查委員會的審訊和其他調查。俄內務部表示4人均為外國公民，正調查他們在俄境內停留的時間。

莫斯科近郊的音樂廳發生恐襲後。俄羅斯總統普京將周日（3月24日）定為全國哀悼日。

俄羅斯多地當天舉行哀悼活動，克里姆林宮、國家杜馬等建築物下半旗致哀，莫斯科市民自發的帶着鮮花、蠟燭、悼念品來到恐怖襲擊發生地，在細雨中靜默無聲的排起長長的隊伍，神情肅穆並秩序井然地為遇難者送上鮮花、蠟燭，寄託哀思。

# 15歲男孩助逾百民眾逃出生天



協助觀眾逃生的15歲男孩。網上圖片

據今日俄羅斯電視台報道，莫斯科音樂廳恐怖襲擊事件中，一名在音樂廳衣帽間兼職的15歲男孩由於熟悉環境，協助逾100名在場民眾逃生。

這名男孩表示，他在衣帽間做課餘兼職，事發當晚約8時聽見槍聲，由於大批觀眾擁擠在已關閉的出口前，他大聲叫喊「有人開槍，有人開槍，往出口跑」，帶領觀眾通過狹窄通道逃出建築物。

少年在疏散觀眾後自行回家，但他不認為自己是英雄，「我知道當晚音樂廳約有6,200人，如果我離開，將有數百人死亡。」俄國家杜馬家庭保護委員會提議獎勵這名少年。

### 護妻男奪下槍手武器

在恐襲發生時，還有一名男子為保護妻子，在一名恐怖分子換彈夾時撲向對方，奪下他的武器。俄聯邦偵委會發布公告表示，正是這名男子積極果斷的行動，在那一刻挽救了周圍許多人的生命。

這名救人男子說，「我看到恐怖分子正殘忍地向人們開槍。我看着我的妻子，看到她眼中的恐懼，意識到我必須做點什麼。然後恐怖分子追上我們，並開始重新裝彈，我推開妻子，從左邊繞過去，左手抓住自動步槍把它拉下來，右手開始打他（恐怖分子）的頭，他倒下了。我用左手掐住他的頸部繼續打他，同時另一名男子跑到我身邊，我也使勁打了他（恐怖分子）幾下，恐怖分子被擊倒了。」

## 真誠才是「必殺技」



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

內地近期又掀起「隴西風暴」，亦即甘肅天水麻辣燙本月開始在社交平台大熱，相關話題累積播放量已超過32億次，有深圳市民於周末跨越數千公里「西征」，到天水排隊十小時「打卡」一碗麻辣燙成為網絡熱話。同時，開封「王婆」的說媒小棚亦受到追捧，有人坐七小時火車專門到訪，現場認「乾娘」求姻緣，令本來景區內的小小表演木台，一躍成為受年輕人追捧的現象級求姻緣勝地。

天水麻辣燙與開封「王婆說媒」的爆火，除了有善用網絡宣傳的原因，更重要的還是「真誠」二字，不但更新城市基建、提供志願者服務、開通「麻辣燙公交專線」外，市委、市政府等黨政機關全部敞開大門，為外地遊客提供免費停車，真誠對待遊客，才能令城市形象及旅遊品牌形成口耳相傳的效果，做到真正的「出圈」，振興旅遊產業，贏得一片掌聲。開封「王婆說媒」成為景區熱點後，拒絕

了一切有劇本的演出，還現場趕走了來「蹭流量」的百萬粉絲網紅，呼籲「把機會留給有需要的孩子」，這份真誠令小小的木台每天聚集一萬多人，成為手機信號的「屏蔽區」。「真誠」這兩個字，可能就是這個時代真正的流量密碼！

反觀香港，筆者上周末與兩位資深媒體行家，其中一位曾在聯合國總部任職即時傳譯，另一位擁有億元企業的朋友在銅鑼灣飲茶，不但體驗了男部長在得知我們不點推薦的貴價菜品後的「變臉」服務外，用膳一小時內還不斷被暗示要快點「交枱」、「唔好阻住做生意」等，以至於朋友們都感到生氣，稱以後回深圳、廣州飲茶也不來銅鑼灣。這不禁讓筆者再次想到「真誠才是必殺技」這句話。誠然，在這個時代，沒了真誠這兩個字，不僅換不來爆紅、「出圈」與流量，哪怕本來屬於你的流量、屬於你的「潑天富貴」，也終會一瀉千里，成為遺憾。

## 聯航事故頻發 或被禁開新航線

美國聯合航空公司最近接連發生安全事故後敲響了警鐘，負責監管的聯邦航空管理局（FAA）已加強對該公司的審查，包括聯合航空的一些工作流程、手冊及設施等。彭博社更引述知情人士表示，FAA最近數天已與聯合航空領導層討論可能採取的臨時行動，其中考慮採取措施阻止聯合航空增長過快，包括不批准增加新航線，也不會對新交付的客機給予認證。

對於有關報道，FAA上周六（3月23日）發聲明稱，該機構的安全保證系統，會定期監控航空

公司在各方面的營運情況，但沒說明是否已對聯合航空採取行動。聲明說，FAA重點關注航空公司遵守適用法規的情況；識別危害、評估及減輕風險的能力；並有效管理安全。

聯航最近發生連串問題，包括3月15日一架波音737飛機在俄勒岡州降落後，發現一大塊鋁外殼從飛機腹部脫落。3月9日，一架客機從休斯頓喬治布什機場起飛時引擎起火。另一架客機離開三藩市時輪胎脫落，需改飛洛杉磯並安全降落。



聯合航空一架客機3月9日離開三藩市時輪胎脫落。美聯社